

狠打“鱼目混珠”，严防“借尸还魂”

打击非法社会组织专项行动追踪

新华社北京5月24日电(记者高蕾、范思翔)5月21日,民政部等19部门在京召开社会组织联合执法机制暨资金监管机制会议。会议指出,今年3月20日以来,有关部门已依法排查非法社会组织线索48批286个,关停非法社会组织网站2批20家,曝光4批43个涉嫌非法社会组织,公布3批230个地方民政部门依法取缔的非法社会组织。

新华社记者调查发现,非法社会组织行骗诈财套路多变,公众稍有不慎就可能中招。当前打击根除非法社会组织仍面临不少困难,迫切需要多部门形成监管合力,久久为功。

非法社会组织敛财套路深

早幼教、养老健康等领域非法活动多

近期民政部联合多个部门对非法社会组织进行密集打击整治。“中国国学院大学”“中国保健营养理事会”“中国红色文化学会”“全民悦读全国阅读会联盟”等一批欺骗性较强的“国字头”非法社会组织被依法取缔。

记者调查发现,非法社会组织蒙蔽公众行骗诈财通常有这样几类套路。

——扯大旗、戴高帽。截至目前,2021年民政部已公布4批涉嫌非法社会组织名单。其中,绝大多数冠以“中国”“中华”“全国”“亚洲”“国际”称号,如“中国党史研究会”“中华诵读联合会”“亚洲语言艺术家协会”“国际华人艺术协会”等。

另外还有一些非法社会组织通过在党政机关办公地附近或附属场所租用办公场地、找媒

中国政法大学法学院副院长张力告诉记者,根据规定,社会团体的名称应当与其业务范围、成员分布、活动地域相一致,准确反映其特征。全国性社会团体名称冠以“中国”“中华”等字样的,应经过批准,地方性社会团体名称不得冠以相关字样。

——蹭热点、敛财。记者从上海市市民政局了解到,涉嫌非法社会组织“早幼教公社”盯上早幼教市场火热,通过举办“全国托育(早教)十大模范标兵”等10个荣誉奖项评选大肆敛财。

记者发现,近年来,养老、健康等领域都是非法社会组织活跃的“重灾区”,打着“一带一路”“乡村振兴”“疫情防控”等名义的不明组织数量也有所增多。

——装“官”样、打官腔。记者发现,不少非法社会组织都以“协会”“基金会”等传统社会组织名称自诩,还有不少则以“委员会”“发展局”“中心”等类似政府机关、事业单位组织名称自称,忽悠公众。

记者了解到,非法社会组织“全国卫生人才专业技术委员会”声称自己在民政部登记,虚构下设“全国卫生人才专业技术考试中心”“全国卫生人才专家评审组”等组织,打官腔唬人。对非法社会组织“中国知青协会景德镇分会”“中国知青联盟景德镇分会”,不乏退休党政干部、社会名人信以为真为其“站台”“代言”。

另外还有一些非法社会组织通过在党政机关办公地附近或附属场所租用办公场地、找媒

体为自己鼓吹等手法增加其“可信度”。

——仿机构、傍机构。记者注意到,“高仿名称”是非法社会组织的惯用伎俩。非法社会组织“中国室内装修协会”与合法的“中国室内装饰协会”仅一字之差。还有一些非法社会组织照搬合法组织的官网内容,加大了公众辨别难度。

另有部分非法社会组织想尽办法“傍”上合法机构。记者从民政部了解到,为谋求合法身份掩护,非法社会组织“全民悦读全国阅读会联盟”相关运营公司与合法社会组织中华文化促进会开展合作,在该会下设朗读专业委员会,以“一套人马三块牌子”掩饰其非法活动本质。还有一些非法社会组织甚至想方设法成为事业单位下设机构。

18部门联手专项打击

22部门联合发文规范

今年3月20日,民政部、中宣部、中央政法委等18个部门联合在全国开展为期三个半月的进一步打击整治非法社会组织专项行动,重点对“利用国家战略名义,在经济、文化、慈善等领域活动的”等五类非法社会组织进行打击整治。

与此同时,民政部门探索源头端治理非法社会组织的长效措施。今年3月,民政部等22部门联合印发《关于铲除非法社会组织

滋生土壤净化社会组织生态空间的通知》,强化压实企事业单位、党员干部、新闻媒体、各互联网企业等重要主体在宣传渠道、活动场所、资金来源、网络营销平台等方面防堵非法社会组织的责任。

“只有对非法社会组织所涉各环节严防死守,才能避免其‘借尸还魂’。”清华大学公管学院副院长邓国胜说。

中国人民大学教授刘俊海认为,民政部门重拳打击非法社会组织的同时,更应注重推动合法社会组织可持续健康发展,提升其公信力和竞争力。他还建议,应将非法社会组织责任人列入失信惩戒对象,充分发挥信用监管效能。

非法社会组织“断根”治理难在哪?

专家认为,当前想要彻底拔除非法社会组织病根仍面临不少困难。

部分非法社会组织通过黑灰产业链条与某些社会群体形成利益共同体。在非法社会组织“中国国学院”里,花27000元就能买到“国学使者”称号与证书。其他各类型称号证书售价也都在几千元至十余万元不等。

“有不少人愿意花上一笔钱给自己‘镀个金’‘充充门面’。”邓国胜告诉记者,这种“虚荣心”为部分非法社会组织提供了赖以生存的空间。

还有专家指出,部分人甚至通过向非法社会组织“知假买假”来实现牟利目的。“花个几万块买个‘国学使者’的证书,就能顶着这个名头四处收费演讲。如果再多花点钱,还可以设立分支机构牟利。这是一条清晰的利益链”。

非法社会组织违法活动成本低,隐蔽性强。记者了解到,绝大多数非法社会组织通过互联网开展活动,没有固定线下场所,违法成本非常低。一旦其非法目的达到或被曝光后,相关人员就立即销毁证据、逃之夭夭。

民政部相关负责同志表示,如果不能实现“治本”“断根”效果,打击整治非法社会组织往往会面临“野火烧不尽,春风吹又生”的难题。

“当前非法社会组织滋生蔓延的主要病灶在于失信收益高于失信成本、维权成本高于维权收益。”刘俊海表示,一些非法社会组织在被查处后,违法分子迅速换个“马甲”继续活动。

合法社会组织发展程度与社会发展需要之间仍存差距。针对早幼教、养老健康、乡村振兴等高热度、高需求领域成为非法社会组织重灾区的情况,邓国胜指出,当前一些合法社会组织存在信息公开程度不够、社会影响力不足、服务不到位等问题,难以满足市场和公众的实际需求,这在客观上为非法社会组织提供活动空间。

(上接1版)目前,照金所在的铜川市耀州区打造的“红孩儿”宣讲团,团员已覆盖全区所有中小学校。照金纪念馆副馆长宋建斌说:“作为基层党史工作者,总书记的重要指示激励着我们不断前行,我们要讲好红色故事,让红色基因代代传承。”

在这里,蓄能振兴动力

【红色历史·南泥湾变“江南”+“悬崖工厂”】

延安南泥湾,唱着“一把镢头一支枪,生自给保卫党中央”的战歌,三五九旅的战士们士气高昂挺进这里,把荒无人烟的烂泥滩变成了陕北的好江南。

照金薛家寨,在海拔1600多米的悬崖上,依靠天然形成的石洞,红军建设了兵工厂、红色医院、被服厂等四个红军寨。最简陋的兵工厂内,却生产威力颇大的“麻辫手榴弹”。

【红色足迹·照金村】

2015年2月13日下午,习近平在中国延安干部学院主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会。“我们实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,没有老区的全面小康,特别是没有老区贫困人口脱贫致富,那是不完整的,这就是我常说的小康不小康、关键看老乡的涵义。”总书记说。

习近平总书记强调,各级党委和政府要增强使命感和责任感,把老区发展和老区人民生活改善时刻放在心上、抓在手上,真抓实干,贯彻精准扶贫要求,做到目标明确、任务明确、责任明确、举措明确,把钱真正用到刀刃上,真正发挥拔穷根的作用。

2月14日下午,习近平总书记又来到照金镇照金村村委会,听当地发展情况和规划的介绍。他希望村党支部分和村委会的干部团结一心,把乡亲们的事情办好。

【不忘嘱托】

总书记的嘱托,老区人民不曾忘记。不断发扬自力更生、艰苦奋斗精神,革命老区如今已然发生巨大变化。

2019年5月7日,随着最后两个贫困县延川、宜川脱贫退出,革命圣地延安告别绝对贫困。

近年来,延安爬坡过坎、矢志转型。昔日千旱少雨、千沟万壑的黄土高原,有了“春赏百花秋赏稻”的江南美景;武汉光谷、腾讯众创、北航科创等一批创新创业平台,华为云计算等累计1125家新经济企业落户延安,新经济、新业态欣欣向荣;获批国家陆港型物流枢纽承载城市,包茂、青兰等多条高速公路四通八达,每天115对客货列车通达,南泥湾新机场已与国内27个城市实现通航……

老区不老,容颜日新。近年来,照金村不断发展红色旅游、开办社区工厂等,产业全面开花。当地群众的居住环境不断得到改善,不但实现了水、电、气、暖、网络等设施全覆盖,超市、银行、学校、医院等一应俱全。

在外奔波多年,2019年搬进移民安置小区,37岁的照金村村民张倩终于体会到“稳稳的幸福”:“孩子上学步行10分钟,我上班步行5分钟,每月工资有2000多元,现在我和丈夫动力满满!”

“2020年全村人均可支配收入达17554元,比2015年增加2076元,现在群众的幸福日子比蜜甜。”照金村党支部书记梁万营说。

“对照过去我认不出了你,母亲延安换新衣。”如今,漫步在宝塔山下、延河之畔,行走在照金村里、薛家寨上,历经“雄关漫道真如铁”的峥嵘岁月,这片红色热土正阔步在“人间正道是沧桑”的奋进路上。

新华社西安5月24日电

曲迈卓玛 复课记

5月24日,曲迈卓玛(左一)在玛多县民族寄宿制中学参加升旗仪式。

当日,青海省果洛藏族自治州玛多县地震灾区中小学全面复课,来自玛多县民族寄宿制中学的八年级学生曲迈卓玛与870多名同学一起,在帐篷学校迎来了复课。

“按照我们学校教学计划,22日早上还有四节课,但地震打断了原来的上课节奏。”曲迈卓玛说。

曲迈卓玛今年16岁,家住在玛多县花石峡镇。5月22日2时4分,青海省果洛藏族自治州玛多县发生里氏7.4级地震,玛多、玛沁两县不同程度受灾。在学校住宿的曲迈卓玛和同学们,在学校老师与消防救援部门的帮助下,迅速住进了救灾帐篷。

灾难发生后,为保障灾区尽快恢复教育教学秩序,各部门迅速行动,搭起教学帐篷。5月24日,在曲迈卓玛和同学们朗朗的读书声中,帐篷课堂正式开课。

新华社记者张龙摄



极端天气频发、近80条河流超警,今年汛情不一般吗?

新华全媒+

新华社北京5月24日电(记者胡璐、王贤、周楠)近期我国多地出现极端天气。5月11日以来,我国南方发生多次强降雨过程。湖南、江西、浙江、福建、广东、广西等9省(区、市)有79条河流发生超警洪水,最大超警幅度0.01米至3.59米,重庆甲高河发生超保洪水。经历过去年的大洪灾后,不少人不免担忧,今年汛情还会不一般吗?

水利部水旱灾害防御司技术信息处处长王为24日接受记者采访时说,从目前情况看,今年汛情属于正常年份范围,并不排除后期汛情发展的可能,“但我们已做好了科学应对的准备”。

水利部监测显示,79条河流中,长江流域乌江水系、三峡区间、洞庭湖水系及鄱阳湖水系共有34条河流发生超警洪水,最大超警幅度0.02米至3.32米,洞庭湖水系湘江全线超警。24日12时,鄱阳湖水系昌江、乐安河、信江、修河等河流下游水位仍超警0.05米至1.65米;长江中下游干流及两湖水位较常年同期偏高2.15米至4.62米,低于警戒水位1.41米至2.76米。

据预测,26日至27日,江淮、江南、华南部及贵州、湖北等地将有较强降雨过程,以中到大雨为主,局部将有暴雨;预计受前期洪水汇入及降雨影响,未来一周,长江中下游干流及两湖水位将进一步抬升,其中鄱阳湖星子站水位可能超警。此外,6月至8月,我国南北方均有多雨

江西全力迎战洪涝灾害

大雨如注,水位猛涨。今年5月以来,江西出现多次强降雨过程,导致江河湖库水位迅速上涨,多地出现洪涝灾害,防汛压力日益加剧。

面对严峻形势,江西各地各部门严密防范强降雨可能引发的各类灾害,全力迎战洪涝灾害。

根据气象部门预报,5月下旬至6月,江西

还将迎来至少5轮降雨过程,防汛形势不容乐观。对此,江西上下联动响应,严阵以待打好防汛主动仗。

江西省气象局组织省、市、县三级气象部门人员共计497人,组成江西强天气短临快报群,针对强天气发生或即将发生的区域进行6小时、3小时、1小时跟踪监测和滚动预报,适时

区,以北方多雨区为主;黄河中游、海河部分水系、松花江可能发生较大洪水,珠江、太湖、辽河可能发生超警洪水,长江、淮河可能发生区域性暴雨洪水;西南东北部、江南西北部、江汉地区、新疆东北部等可能发生夏旱。

王为说,今年以来,水利部加快完善防洪抗旱减灾工程体系,指导各流域、各地全面排查各类防洪工程设施的度汛隐患和防汛工作中存在的薄弱环节,确保汛前消除隐患,并督促各地及时修复去年水毁水利工程设施,恢复防洪抗旱功能,修复完成率已达94.4%。同时密切监视全国雨情、水情、汛情,针对每一次强降雨过程

开展电话叫应,指导各级气象部门发布暴雨、雷电、大风、冰雹等预警信号。

持续强降雨导致江西境内江河湖库水位

迅速上涨,江西省水利厅启动24小时值班值守机制,密切监视雨水情变化。截至目前,已

发布34份调令,科学调度多个大型水库腾库迎洪,发挥水库拦洪错峰作用。

江西省应急管理厅二级巡视员陈勇告

诉记者,全省共储备近4.9亿元抢险物料和物

资装备,其中包括抢险救援装备26万余件

(台/套),储备生活类救灾物资35万余件

(套),并对应急抢险救援队伍调查摸底,落

实各类力量4万余人,进一步健全军地联

动、社会协同等机制,确保灾情发生后,救援力量能够第一时间抵达现场,开展救援工作。

针对当前防汛形势,江西各地积极行动,组织干部群众开展各项防御准备工作。在江西武宁,持续强降雨导致多个乡镇出现农田被淹、道路损毁等灾情,当地干部第一

时间开展道路抢修工作,部署受威胁群众提

前转移;在江西丰城,当地要求党员干部强

化值班调度,密切监视天气变化,对水库、山塘、中小流域和地质灾害易发区加密巡查

监测。

(记者范帆)新华社南昌5月24日电

王为提醒,针对长江流域的汛情,有关地区和部门要重点关注近期降雨带来的江河水位上涨,以及局地强降雨可能引发的山洪灾害和中小河流洪水,及时发布预警信息,做好防范和应对。

要科学调度洞庭湖、鄱阳湖水系相关骨干水库,有效拦洪削峰错峰,减轻下游防洪压力,并落实水库、堤防、涵闸、泵站、在建水利工程等的巡查防守

监测,发现险情及时处置。此外,还要做好流域防洪调度推演和防洪应急抢险演练,提高调

度方案预案的针对性、有效性和应急处置

能力。

新华社南昌5月24日电